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MANHA

NIVEL SUPERIOR
LEIA COM ATENCAOQ AS INSTRUGCOES ABAIXO.

Ao receber este cademno, confira se ele contém cento e dez itens, correspondentes as provas objetivas, corretamente ordenados
de 1a110, a prova discursiva e espaco para rascunho.

Apagina para rascunho é de uso opcional; ndo contara, portanto, para efeito de avaliagao.

Caso o caderno esteja incompleto ou tenha gualquer defeito, solicite ao fiscal de sala mais praximo que tome as providéncias
cabiveis.

Mos itens das provas objetivas, recomenda-se nao marcar ao acaso: em cada itemn, se a resposta divergir do gabarito oficial
definitivo, o candidato recebera pontuagao negativa, conforme consta em edital.

Mao utilize nenhum material de consulta que ndo seja fornecido pelo CESPE.

Mao serdo distribuidas folhas suplementares para rascunho nem para texto definitivo.

Dwurante as provas, ndo se comunigue com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

A duracdo das provas & de quatro horas e trinta minutos, ja incluido o tempo destinado a identificagdo — gue sera feita no
decorrer das provas —, ao preenchimento da folha de respostas e a transcrigo do texto definitivo para a respectiva folha.

Ma prova discursiva, ndo sera avaliado texto escrito alapis, texto escrito em local indevido ou texto gue tenha identificacéo fora do
local apropriado.

10 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais proximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a folha de texto definitivo da

11

prova discursiva e deixe o local de provas.

Adesobediéncia a qualguer uma das determinacies constantes no presente caderno, na folha de rascunho, na folha de respostas
ou na folha de texto definitivo da prova discursiva podera implicar a anulagao das suas provas.

AGENDA

i
v
v

21/6/2005, a partir das 10 h (hordrio de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares das provas objetivas: Internet —
www.cespe.unb.briconcursos/antaq 2005 — e gquadros de avisos do CESPE/UnE, em Brasilia.

22 & 230612005 - Recursos {provas objelivas). formularios estardo disponiveis no Sistema Eletrénico de Interposicio de Recurso, Internet —
www.caspa.unb.briconcursos/antaq20s.

20/7/2005 - Resultados final das provas objetivas e provisdrio da prova discursiva: locais mencionados na item | e Didrio Oficial da Unido.

21 e 22/772005 — Recursos (prova discursiva): em locais e hordnos que serdo informados na divulgacdo do resultade provisdrio.

10/8/2005 - Resultado final da prova discursiva e convocagao para enfrega da documentagio para a avaliagao de

titulos: locais mencicnados no item 1. -
-
OBSERVAGOES L_‘S

Nao sario objeto de conhecimento recursos em dasacorde com o item 13 da Edital n_® 1/2005 - ANTAQ, de 7/4/2005. , :
Informagdes adicionais: teleforve 00} 51 448 0100; Internal — www.cespe.unb. br. UNIVERSIDADE DE BRASILIA
E permitida a reprodugio desta material apanas para fins didaticos, desde que citada a fonte. Crnnds Opartunidodas pam Reokms Sonto




De acordo com o comando a que cada um dos itens de 1 a 110 se refira, marque, na folha de respostas, para cada item: o campo
designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o codigo E, caso julgue o item ERRADO.
A auséncia de marcagdo ou a marcagéo de ambos 0s campos nao serdo apenadas, ou seja, ndo receberdo pontuacao negativa. Para as
devidas marcacg0es, use afolha de rascunho e, posteriormente, afolha der espostas, Unico documento vélido paraa correcao das suas

provas.
1 No temario politico brasileiro ainda é reservado | 2 A formaverbal “busca’ ((.28) tem como sujeito o elemento
pouco espago a politica portuaria. Contudo, aideiade queo “decisdo” (0.24) e se complementa por dois objetos: um
sistema € estratégico tem conquistado aunanimidade. Como direto, “a melhoria da infra-estrutura’ (0.28), e outro

4+ @ inequivoco também o apoio do empresariado ao modelo - ; .

] L ] ] ) indireto, “mas um planejamento adequado do espaco
nascido das privatizagbes. Muitos investimentos foram
. . ~ N ortudrio e da sua acessibilidade bem como uma gestdo
realizados, emboraaindando atendam asvastasdemandasda P g
7 atualidade, impulsionadas pelo crescimento das exportacdes integrada que venha a fortalecer as economias regionais’
e pelaexpectativa de que a economia volte aretomar, afinal, (0.28-31).
o ciclo de expansdo que a caracterizou por cerca de oito a _— .
3 'p a P 3 Mantendo-se a coeréncia textual, o Gltimo periodo do texto

10 décadas no século passado. ) ) ) )

. poderiaser corretamentereescrito daseguinteforma: Assim,

O caminho a percorrer para que o porto evolua da
triste condicéo de umadificuldade paraumafacilidade tende eéforcoso olhar ofuturo, com avisdo que o porto deve ser
12 aser longo e acidentado. Para diminuir a distancia, somente uma facilidade.
m muli ia .N nti Xistem noticias. . S -
com muito d aJog.o esses? _t do, e st.e boa.:%- ot cas. © 4 Nalinha6, o sinal indicativo de crase pode ser omitido sem
governo tem ouvido os usuérios e admite que € imperativo ) o . .
N . - L que haja prejuizo para a corregéo gramatical do texto.

16 mudar. Por qué? O vazio de politicas publicas provocou toda
sorte de problemas, hoje conhecidos: o nimero de pessoal | 5 “Contudo”, nalinha 2, estabelece uma relagéo de oposicdo
qualificado é pequeno, ainfra-estrutura é precaria, os precos entre duas idéias: o pouco espago concedido a politica

19 carecem de transparéncia, a regulacgao é fragil e os conflitos portudria e a unanimidade de opinid no concernente a
juridicos tendem a se acumular, provocando auténtico jogo o L. i L.

S . posicéo estratégica do sistema portuério.
de soma zero na eficiéncia do sistema, em um momento em
22 que deveria estar acontecendo justamente o contrario. 6 O emprego da virgula tanto apés o trecho “Para diminuir a
O importante € que o governo quer mudangas. A distéancia” (0.13) quanto apds a expressédo “Nesse sentido”
decisdo que ganha corpo no Ministério dos Transportes e na (1.14) é facultativo, o que significa que ambas as virgulas
2s Casa Civil é levar a prética um modelo de administragéo . .
o ] . ) podem ser retiradas do texto sem que isso acarrete erro de
portuéria mais enxuto, agil e capaz de integrar todos os
- . e pontuagéo.
agentes que participam do sistema. Com tal decis&o, ndo se

28 busca apenas a melhoria da infra-estrutura, mas um 7 De acordo com o texto, o porto é visto como uma
planejamento adequado do espago portudrio e da sua “dificuldade” e como uma “facilidade’. A primeira
acessibilidade bem como uma gestao integrada que venha a ~ s ~ . -

) g expressdo refere-se a situagéo atual do sistema portuério, e

a1 fortalecer as economias regionais. ) .

. o . L a segunda, ao que é desejavel no futuro.
A acirrada competicao internacional impde postura
realista de competicéo dentro do pais. Seassim for, osportos | 8  Essetexto, dado seu carater objetivo, decorrente do emprego

s terdo o que é devido aos portos. Caso contrério, estardo de linguagem neutra e direta, poderia iniciar uma ata
condenados ao atraso e, com eles, a economia brasileira, o

elaborada por um érgéo publico.
no conjunto, e as economias regionais, no particular,

s continuardo a padecer das dores de endémica carénciade | 9 A mudanga que o autor acredita ser necessaria na politica
competitividade. Portanto, € imperativo olhar para o futuro, portuaria podera ocorrer, de acordo com o texto, se houver
com avisdo de que porto tem que ser uma facilidade. uma postura realista no que se refere & competicéo interna

Paulo Villa. Ao porto o que é do porto. In: Correio nesse setor da economia.
Braziliense, 29/5/2005, p. 21. (com adaptagdes).
10 Naopiniao do autor, o sistema portuario, embora deva ser

Julgue os itens que se seguem, referentes ao texto acima.

1 Nalinha 14, as “boas noticias’ correspondem ao fato de o
governo ouvir os usudrios dos portos e ao de admitir
mudancgas para modernizar 0s portos.

considerado parte importante da economia brasileira, tem
relevancia secundaria quando o aspecto a ser levado em
conta € acompeticdo internacional, fato que se justifica pela

ampla utilizagédo do transporte rodoviério no pais.
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1 The need to transport large volumes of low-value
loads across long distances while facing up to harsh
competition in the international market led the Brazilian

4 agricultural sector to be punished the hardest by the high
costs of transportation and port fees. In 1995, for example,
shipping a ton of soy from New Orleans cost just US$ 3.00

7 whereas the cost to ship the same product from the Brazilian
port of Paranagua exceeded US$ 14.00 and the cost to
transport the product between the production regions of the

1o US and the same port (an average of 2,000 km) by
waterwayswasjust US$ 16/t. In Brazil it exceeded U S$ 80/t.

In order to overcome the problem, the Brazilian

13 Federal Government has decided to encourage the
development of multimode transportation corridorsbased on
the use of some waterways and on the privatization of

16 railroads and ports.

Considering the prospects for the expansion of
agricultural borders, plus the existing trade flows of

19 production, and the main consumer markets (including
potential markets) in developing and implementing the
transportation policy, the Government has decided to

2 establishfivecorridors: the Northwest, the Central-North, the
Northeast, the Central-East, and the Southwest. The
Government had already embarked on a process of

25 rationalisation of the management of port labour (one of the
lobbies responsible for the high port charges) and has
accelerated concessions of private terminals in the main

28 oOutlet ports. Since the enactment of the Harbour Law in
1993, more than 100 concessions of private and hybrid

terminals have been granted.

Internet:  <http://www.mre.gov.br/cdbrasil/itamaraty/web/

ingles'economia/agric/logist/apresent.htm> (with adaptations).
Based on the text above, it can be concluded that
11 the Government has already rationalized the control of
harbor work.

12 tenyears ago, shipping soy from the port of Paranagua was

more expensive than doing it from New Orleans.
13 “prospects” (0.17) means likelihood.

14 the cost of transportation isthe only setback for the delivery

of agricultural products.

15 the use of waterways as a means of transportation of goods

can be a costly initiative.

O Brasil apresentou na Organizacéo das Nac¢des Unidas
(ONU), em conjunto com Alemanha, india e Jap&o, sua proposta
de resolucdo para areformado Conselho de Seguranga. O texto
prevé a criagdo de seis novos integrantes permanentes
(atualmente héa cinco) e mais quatro ndo-permanentes (hoje sao
dez). E incerto se 0s paises v&0 conseguir 0 apoio necessario para
aprovar aresolugdo. Em setembro, haveraumaconferénciamaior
paratratar de uma remodelagdo geral da ONU.

A busca por uma vaga no Conselho de Seguranga da
ONU é o principal ponto da agenda de politica externa do
governo do presidente Luiz Inacio Lula da Silva. O Brasil tem
buscado se consolidar como uma lideranca regional, com

mediag8o em varios conflitos, como no Equador.

Folha de S. Paulo, 17/5/2005, p. A8 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referéncia inicial, julgue os itens
subseqiientes, relativos a politica internacional e a agdo

diplomatica brasileira na atualidade.

16 Em suaestratégiapara"“consolidar umaliderancaregional”,
para usar uma expressdo do texto, o Brasil tem obtido a
adesdo incondicional de seu mais importante parceiro na
América do Sul, a Argentina, até porque ambos tém
consciéncia de que essa convergéncia de pontos de vistas é
fundamental para o éxito do MERCOSUL.

17 A atual politica externa brasileira repete, no discurso e na
prética, a diplomacia conduzida pelo governo Fernando
Henrique Cardoso. A diferenca éque, sob Lula, o Brasil tem

eliminado sobremaneira areas de confronto com os EUA.

18 Criada imediatamente apds a Segunda Guerra Mundial e
estruturada em conformidade com o sistema bipolar que
vigorou, com maior ou menor intensidade, até o fim da
Unido Soviética, a ONU hoje esta naberlinda e, pelo que o
texto deixatransparecer, preocupadaem reformar-se para se

adequar ao novo cenario internacional.

19 Na recente crise do Equador, mencionada no texto, a
chancelaria brasileira foi decisiva para viabilizar a saida do
pais do presidente deposto, dando-lhe apoio logistico e

concedendo-lhe asilo.

20 A comegar pelos Estados UnidosdaAmérica(EUA), aatual
poténcia hegemdnica, ha consenso quanto a necessidade de
reformulag&o do Conselho de Segurangada ONU, inclusive
no que concerne aampliagdo dos membrospermanentescom

direito a veto.
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Durante muito tempo, o termo processo vinha associado
a func&o jurisdicional. N&o se cogitava, no &mbito do direito
administrativo, de processo atinente as relacdes entre
administracdo e cidados.

A Constituicdo Federal de 1988 consagrou o termo
processo para significar a processualidade administrativa. Por
iSso, encontra-se esse termo no inciso LV do art. 5.°0 “Aos
litigantes, em processo judicial ou administrativo, e aos acusados
em geral sdo assegurados o contraditorio e a ampla defesa, com

0S Meios e recursos a ela inerentes.”

Odete Medauar. Direito administrativo moderno. 9.2 ed. (rev. e atual).
S& Paulo: Editora Revista dos Tribunais, 2005 (com adaptacoes).

Considerando o texto acima como referéncia inicial, julgue os
itensaseguir, referentes ao processo administrativo, com base na

Lei n.°9.784/1999 e nas normas constitucionais.

21 Caso aofinal dainstrugdo de um processo administrativo um

servidor obtenha decisdo desfavordvel da autoridade
administrativa, da qual ainda caiba recurso, ndo estara ele
obrigado aesgotar ainstancia administrativa parater direito

arecorrer ao Poder Judiciario.

22 A atuagdo do administrador puablico que, sem prévio
processo administrativo, visando resguardar o patrimoénio
publico, passa a realizar desconto retroativo em folha de
pagamento de servidor publico, relativo a uma contribuicao
previdenciaria por este devida mas nédo descontada na época
oportuna, ndo constitui violagdo do devido processo legal e
da ampla defesa, ja que o desconto pode ser realizado em

decorréncia de determinagdo legal.

23 Eventual exigéncia legal de depdsito recursal prévio, em

processo administrativo, € inconstitucional, pois tal
exigéncia configurariaimpedimento ao exercicio do direito
do duplo grau obrigatério, do contraditério, daampladefesa

e do devido processo legal.

Acerca da disciplina dos atos administrativos, julgue os itens

subsequientes.

24 A palavra competéncia, na terminologia técnica adotada no
direito administrativo, é dado o sentido de capacidade ou
habilidade que detém um servidor publico paraeditar um ato

administrativo.

25 Osatos administrativos cabem, em principio, aos 6rgéos do
Poder Executivo, mas autoridades de outros poderes, como
do Poder Judiciéario, por exemplo, também tém competéncia
para editar atos dessa natureza quando no exercicio de

atividades administrativas.

26 A ausénciade previséo constitucional expressadaobrigacdo
do administrador de motivar os seus atos ndo impede que se
exija dele essa motivacdo com fundamento na adocdo da
democracia pelo Estado brasileiro, bem como no principio

da publicidade e na garantia do contraditério.

27 O fim de todo ato administrativo deve ser o interesse
publico, o qual coincide com o interesse publico secundéario

do governo.

A relagdo entre constituicdo e sistema econdmico ou mesmo
regime econdmico é frequente nas constituicdes modernas, que
contemplam em seus textos pautas fundamentais em matéria
econOmica. Chega-se a falar que, ao lado de uma constitui¢éo
politica, reconhece-se a existéncia de uma constituicéo

econdmica. Julgue os itens a seguir, acerca da construgao

constitucional da ordem econdémica.

28 A Constituicdo Federal de 1988 autorizou o Estado aintervir
no dominio econdmico, seja como agente normativo, seja

como agente regulador.

29 O principio constitucional da livre concorréncia impede

qualquer interferéncia estatal nalivre iniciativa.

30 O principio dafuncéo social da propriedade, previsto como
um dos principios gerais da atividade econdmica, € um
coroléario do direito individual e fundamental a propriedade,
mas explicita, ao mesmo tempo, uma possibilidade de
restricdo a esse direito, com afinalidade de atender ao bem-

estar da comunidade.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Os subsistemas de gestdo de pessoas em uma
organizag&o envolvem o processo de provisdo, de aplicacéo, de
manutencdo, de desenvolvimento e de monitorag8o de pessoas.
Tais subsistemas formam um processo global e dinamico por
meio do qual as pessoas sdo captadas e atraidas, aplicadas em
suas tarefas, mantidas na organizacdo, desenvolvidas e
monitorizadas pela organizagao.

Idalberto Chiavenato. Recursos humanos. Atlas, 2000, p. 156 (com adaptaces).

Com relag&o ao assunto abordado no texto acima, julgue ositens
que se seguem.

31 O processo de provisao esta relacionado com o suprimento
de pessoas para a organizacao e, paratal, envolve todas as
atividades relacionadas com pesquisa de mercado,
recrutamento e sele¢do de pessoas bem como a integracéo
dessas as tarefas organizacionais.

32 Emum processo de selegdo ideal, o nivel de qualificagdo do
candidato deve ser compativel com as especificacfes do
cargo.

33 Considere a seguinte situacdo hipotética.

Determinadaorganizagdo estaaprocurade profissionaisque
atuem com mixagem musical para a producao de um disco.
Para tanto, contratou uma agéncia de recrutamento.

Nessa situacdo, € correto afirmar que a agéncia de
recrutamento deverd identificar o mercado de recursos
humanos, ou seja, 0 conjunto de pessoas aptas ao trabalho,
em determinado lugar e em determinada época, além de
identificar inicialmente a parcela da populacéo capaz para o
emprego e que tem condi¢cdes de trabalhar por estar
desempregada.

34 Considere que uma empresa tem visto com bons olhos a
possibilidade de terceirizar o servico de desenhista grafico,
pois ha um indice de rotatividade nesse setor de cerca de
50% ao ano. Nessa situacao, € correto afirmar que metade
dosintegrantes desse setor é demitido em um periodo de um
ano, considerando os recursos humanos totais disponiveis
naquele setor.

35 Considere que, em um processo de selecdo para
recepcionista de um hospital, decidiu-se pela entrevista
estruturada de selecdo. E correto afirmar que esse tipo de
entrevistapossibilitamelhor comparacéo de resultados entre
os diversos candidatos, pois sdo feitas as mesmas questdes
e mensuradas ou qualificadas as respostas de imediato.

36 Considere que uma editora especializada em livros infantis
estd a procura de assistentes gréficos para o setor de
literatura infantii na unidade de Brasilia e decidiu
inicialmente encaminhar para outras unidades viaintranet a
comunicacgdo da existéncia de vagas na unidade Brasilia.
Nessasituacéo, tal procedimento é caracteristico do processo
de recrutamento externo.

37 Considerequeumafaculdade particular estaofertando vagas
para professores de administracéo financeira, de producgéo e
de marketing para suprir a demanda para o 2.° semestre
de 2005. Para esse processo de recrutamento, varios
profissionais se candidataram, por indicag&o dosprofessores
da casa. Nessa situagdo, é correto afirmar que tal
procedimento refere-se a um processo de recrutamento
interno.

38 O processo de recrutamento no setor publico é geralmente
diferenciado do processo no setor privado, pois deve ser
feito por meio de concurso de provas ou de provas e titulos.

A gestao derecursoshumanos, historicamente conhecida
como administragdo de pessoal, lida com sistemas formais
para a administracdo de pessoas dentro da organizacgao.
A administracdo de recursos humanos tem assumido papel
estratégico e vital porque as organizagBes estdo tentando
transformar seus recursos humanos em fonte de vantagem

competitiva.
Bateman e Snell. Administracéo. 1998, p. 276 (com adaptacoes).

Acerca do assunto abordado no texto acima, julgue os itens a
seguir.

39 O processo de selecdo via concurso publico, pelo qual passa
um gestor de recursos humanos de um 6rgdo publico, do
mesmo modo que a técnica de avaliagao do desempenho, é
uma das técnicas de administragdo de recursos humanos
aplicada diretamente a pessoas.

40 A andlise e descricéo de cargos e a higiene e seguranga sdo
ferramentasde administragéo de recursoshumanosaplicadas
indiretamente a pessoas por meio dos cargos por elas
ocupados.

41 Considere a seguinte situagdo hipotética.

M arcelo, diretor de recursos humanos de um banco privado,
pretende centralizar a administrag@o de recursos humanos
pois, apesar da dispersao geografica das agéncias pelo pais,
ele julga que uma administracdo de recursos humanos
centralizada pode proporcionar unidade no funcionamento e
uniformidade decritérios naaplicacédo dastécnicasem locais
diferentes.

Nessa situagdo, Marcelo deve criar departamentos de
recursos humanoslocalizadosem cadaunidade, que, embora
situados em locais diferentes, sejam subordinados
diretamente a diretoria de recursos humanos.

42 Considere a seguinte situagéo hipotética.

Marcio, gerente de recursos humanos, recentemente
empossado em um 6rgéo publico, acreditando naimportancia
de modernizar a maquina administrativa do Estado, decidiu
implantar estratégias aplicadas com sucesso quando €le era
gerente de recursos humanos em uma grande empresa do
setor varejista especializada em calgados. No entanto, as
mesmas técnicas empregadas no 6rgdo publico ndo estdo
surtindo resultados positivos.

Nessa situagdo, como o setor publico tem caracteristica
peculiar ediferente do setor privado, M arcio precisater mais
paciéncia e insistir em técnicas e estratégias que estejam
embasadas em leis e principios universais de modernidade
administrativa.

43 Considere a seguinte situacgéo hipotética.

Alfredo édiretor de recursos humanos de um banco privado.
Ele acredita que algumas das técnicas de administracdo de
recursos humanos sdo capazes de fornecer dados para
subsidiar decisoes.

Nessa situacdo, para Alfredo, as decisbes acerca das
promocdes, transferéncias, readmissdes e desligamentos sdo
decorrentes das técnicas de avaliagdo de cargos e de analise
do mercado de salérios.

44 Considere que Daniel, gerente de recursos humanos, foi
recentemente empossado em um 6rgao publico. Nessa
situagdo, osassuntostratados pelaadministracdo derecursos
humanos, da qual Daniel é gerente, referem-se a aspectos
inerentemente internos da organizag&o.
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Em cadaum dositensaseguir, é apresentada uma situacdo hipotética
acerca de fung@es basicas de recursos humanos, seguida de uma
assertiva a ser julgada.

45

46

47

48

49

Vera e Maria estdo identificadas no organograma de uma
empresa pelo retangulo cuja denominacéo inserida é a do cargo
de recepcionista. Visualizando o organograma, percebe-se uma
reta que liga tal cargo ao cargo superior a ele. Nessa situagéo, é
correto afirmar que tal ligag&o retrata a autoridade de Vera e
M aria em termos de supervisao.

Angélica e Thais foram recentemente aprovadas em processo
seletivo para ocupar o cargo de recepcionista de um hospital.
Nessa situacéo, elas necessitam passar por um processo de
socializagdo organizacional que objetiva adaptar as pessoas as
conveniéncias organizacionais.

Raissa esta bastante satisfeita com o seu novo trabalho. Ela esta
se sentido muito recompensada, pois, além do salério, recebe
bbénus, prémios e comissdes. Nessa situagao, é correto afirmar
gue tais aspectos identificam a compensacao financeira direta.

Katia acredita que o processo de avaliagdo de desempenho da
empresa em que trabalha constitui uma forma de avaliar os
diversos niveis de competéncia do individuo no exercicio do
cargo. Nessa situacgéo, € correto afirmar que a responsabilidade
pelo processo de avaliacdo € do individuo e(ou) do gerente,
como chefe e autoridade de linha de Katia.

Jaqueline estid muito feliz com o0 novo emprego, pois, além do
salario, elatem direito atransporte, empréstimos, gratificacoes,
entre outrosbeneficios. Nessasituacdo, é correto afirmar quetais
beneficios séo do tipo espontaneo, ou seja, sdo concedidos por
liberdade da empresa, ja que ndo sdo exigidos em lei.

Julgue os itens seguintes, referentes a noc¢des de administracéo
financeira.

50

51

52

53

54

55

Considere a seguinte situagdo hipotética.

Apo6savendade produtos de beleza, Joanatem de calcular asua
margem de lucro, que é de 30% do valor da venda.

Nessa situagao, é correto afirmar que a receita total das vendas
menos 70% é igual a margem operacional que Joana possuli.

Considere que umaloja esta oferecendo um freezer no valor de
R$ 1.099,00 a vista ou em 12 prestacdes de R$ 107,50 sem
juros. Nessa situacao, € correto afirmar que a taxa de juros é do
tipo nominal.

Considere que uma organizacdo decidiu abrir seu capital
lancando agdes no mercado de capitais. Um investidor decidiu
aplicar R$ 2.000,00 em agGes preferenciais dessa organizagéo.
Nessasituacgao, é correto afirmar que os pagamentosfeitos aeste
tipo de acéo deverédo se efetuados antes de se realizar qualquer
destinacdo de dividendos aos possuidores de a¢des ordinérias.

Considere que uma empresa de produgdes teve grande perda
financeira com o Ultimo evento que organizou e, impactada
por esse contexto, estd com dificuldades para saldar seus
compromissos de vencimentos a curto prazo. Nesse caso, é
correto afirmar que tal organizacéo nao possui liquidez.

Considere a seguinte situacdo hipotética.

Horacio possui um perfil empresarial que amplia as taxas em
razdo de um incremento no risco. Ele busca requerer retornos
mais altos, que compensem 0S riSCoS maiores.

Nessasituagao, é correto afirmar que Horéacio apresentaperfil de
aversao ao risco.

Prémio é o montante pelo qual um titulo dadivida é vendido por
um valor que é maior que seu valor ao par ou de face.

Considerando os modelos de registro e os diversos sistemas
de contas adotados na contabilidade publica, julgue os itens

seguintes.
56 Na descentralizacdo interna de créditos, na UG
recebedora, a contabilidade da Unido registrara,

57

58

corretamente, o0 lancamento abaixo, considerando

somente as contas debitada e creditada.

D — créditos recebidos
C — crédito disponivel

Quando ocorre a baixa da divida ativa pelo seu
recebimento, no 6rgédo que a inscreveu, considerando
apenas as contas debitada e creditada, o lancamento
correto seré o seguinte.

D —receita de divida ativa
C — variacao passiva

Nas liberaces de cotas, repasses e sub-repasses, as
transferéncias de recursos entre as unidades de origem e
de destino alteram os respectivos limites de saque, mas
ndo a disponibilidade na conta Unica.

Com base nos conceitos gerais de contabilidade publica,
julgue os itens a seguir.

59

60

61

62

No regime contébil adotado no Brasil, a receita lan¢ada
e nao arrecadada so € computada no exercicio seinscrita
em divida ativa. Se ndo inscrita, serd& computada no
resultado apenas naquele exercicio em que for
arrecadada.

Nas suas aplicagdes, a contabilidade publica é um ramo
da contabilidade em que os registros e apuracdes devem
estar em consonancia com o direito financeiro.

Ha diferentes acepc¢des na aplicagdo do regime contabil
no Brasil. Enquanto a Lei n.° 4.320/1964 determina a
utilizacdo do regime misto para asreceitas e as despesas,
alL ei de Responsabilidade Fiscal estabelece aadogdo do
regime de competénciaplenaparao resultado dosfluxos
financeiros, e a Secretaria do Tesouro Nacional, em
relacdo ao resultado primario, adota o regime de caixa
apenas para as receitas e despesas extra-or¢camentérias.

A contabilidade publica tem uma forte associacéo com
as finangas publicas, a medida que permite o
acompanhamento e aanalise dosrecursos com que conta
o Estado para prover as hecessidades de seus cidad&dos.
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Com relagao aosconceitos e as normasatinentesao inventario, julgue
os itens que se seguem.

63

64

65

O inventério fisico é um importante instrumento de controle
administrativo e serve para atualizar os registros contabeis, mas
ndo é indicado paraaaferi¢éo do estado dos materiais nem para
avaliar a adequacdo dos bens as unidades a que foram
destinados.

M aterial permanente controlado é aquele sujeito ao tombamento,
requerendo controle estrito de uso e responsabilidade pela sua
guarda e manuteng&o.

M aterial considerado inservivel para o 6rgao ou entidade deve
ser classificado como ocioso quando, em perfeitas condi¢bes de
uso, ndo estiver sendo utilizado plenamente, circunstancia em
que deveré ser vendido.

A propdsito de convénios e similares, julgue o item a seguir.

66

O poder publico e as organizagdes sociais da sociedade civil de
interesse publico (OSCIPs) podem estabelecer formas de
cooperagdo com vistasaexecucéo de atividades consideradas de
interesse publico, para o0 que o instrumento adequado constitui
o termo de parceria.

Com

referéncia as demonstragBes contdbeis exigidas pela

Lei n.° 4.320/1964, julgue os itens subsequentes.

67

68

69

70

A transferéncia para o Tesouro de dividas de uma empresa
estatal privatizada constitui uma variag8o passivaindependente
daexecucao orcamentéria, caracterizadapor umasuperveniéncia
do passivo.

Considere que o balanco patrimonial de um ente apresentava 0s
seguintes valores, em reais.

ativo real 1.000.000,00
ativo real liquido 200.000,00
passivo financeiro 300.000,00

Nessa situagdo, o ativo financeiro, que corresponde a metade do
passivo permanente, € igual a R$ 250.000,00.

Considere a seguinte situagdo hipotética.

No relatério resumido daexecugdo orgamentariado mésde abril,
um ente daadministragéo apresentavaas seguintesrelacdes entre
as despesas de pessoal e areceita corrente liquida.

em abril 25%
nos ultimos 12 meses | 30%
no exercicio anterior | 32%
Nessa situacddo, os dados permitem concluir que,

independentemente do desempenho da arrecadacéo, as despesas
de pessoal estdo caindo em valores absolutos.

Considere que, em determinado ente, no final do exercicio
financeiro, verificou-se que tinha havido excesso de
arrecadacéo de R$ 5.000.000,00 e economia de despesas de
R$ 3.000.000,00. Nessa situagdo, é correto afirmar que houve
superavit, na execugdo orgamentéria, de R$ 2.000.000,00.

O pregdo surgiu em um momento de reestruturacao
do Estado, que deixou de ser um Estado executor para passar
a ser um Estado regulador. Essa reestruturagé@o trouxe uma
cobranca por uma maior eficiéncia do servigo prestado pelo
Estado, bem como a necessidade de diminuicao dos gastos
publicos.

Assim, o pregdo foi concebido para permitir a
administragdo atender as suas necessidades mais simples, de
modo mais répido e econdémico. A rapidez e a economia
proporcionadas pela utilizagdo do pregdo advém de
caracteristicasprépriasdestamodalidade, como ainversdo da
fase de habilitacdo, a simplificagdo do procedimento e a
possibilidade de lances verbais, ndo previstas paraas demais
modalidades.

Adriana Maurano. A ingtituicdo do pregao para aquisicdo de bens e
contratag@o de servigos comuns. Jus Navigandi, Teresing, a 8, n. 235,

28/2/2004. Internet: <http://www1.jus.com.br/doutrina/texto.asp?d=4879>.
Acesso em 19/5/2005 (com adaptagdes).

Tendo o texto acima como referénciainicial, julgue ositens
que se seguem, acerca do assunto por ele abordado.

71 O pregéo pode ser realizado por meio de recursos da
tecnologia da informagao.

72 Atendidos os prazos de fornecimento e demais
requisitos, o critério de classificagdo e julgamento no
pregdo € o do menor prego.

73 A administrag&o publica s6 pode utilizar a modalidade
licitatéria citada no texto para contratacao dos servicos
expressamente previstosnalistade servigosconstante no
anexo |1 do seu decreto regulamentador.
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Uma autarquia federal realizou contratacdo de pessoal,
utilizando-se do regime de trabalho previsto na Consolidagdo das
Leis do Trabalho (CLT), dispensando a realizacdo de concurso
publico. Luana foi contratada nessa circunstancia, para o
cumprimento de contrato de trabalho por tempo indeterminado.
Contudo, passados 12 meses, a autarquiarescindiu unilateralmente o
contrato, sob a alegacdo de necessidade de reducdo do quadro de
pessoal, por excesso de despesa.

Diante da situagdo hipotética apresentada acima, julgue os itens a
seguir.

74 E permitido & administracdo publica rescindir contrato de
trabalho por prazo indeterminado, caso haja necessidade de
reduzir o quadro de pessoal em decorréncia do excesso de
despesa.

75 O procedimento foi correto quanto a nao-realizagdo de concurso
publico, pois, quando realiza contratacdo de pessoal mediante
adocdo do regime celetista, a administracdo publica fica
dispensada de préviarealizagdo de concurso publico.

76 No regime celetista, os empregados publicos tém seus direitos e
deveres, nuclearmente, regidos pelaCLT.

77 Estando submetidaao regime celetista, L uanapoderalivremente
acumular outro emprego, fungao ou cargo publico.

Com relagéo ao regime celetista e ao regime estatutério, que podem
ser adotados pela administragdo publica, e suas particularidades,
julgue os itens seguintes.

78 O regime estatutdario é estabelecido por normas gerais
permanentes e impessoais, com fungdes, regras e remuneragéo
definidas em lei, 0 mesmo ocorrendo com o regime celetista.

79 O regime estatutario tende a ser cada vez maisrestrito a pessoal
em exercicio nas chamadas func¢des essenciais da administragdo
publica.

80 O regime celetista pode ser considerado maisflexivel, porém de
maior 6nus para a previdéncia publica.

Um dos meios de que se vale a administragdo para cumprir
suas multiplas atribuices e realizar as atividades decorrentes é a
técnica contratual. Hoje ndo se coloca em divida a idéia de que o
poder publico possa ser parte em um contrato, mas, nos primordios
daelaboragdo dateoriado contrato administrativo, houveresisténcias
fortesaessaidéia, poisalegava-se que asupremaciadaadministragéo
em relacdo ao particular impediria a realizag8o de contratos entre
eles.

Odete Medauar. Direito administrativo moderno. S&o
Paulo: Revista dos Tribunais, 9.2 ed., 2005 (com adaptagdes).

Considerando o texto acima como motivador e a respeito dos
contratosadministrativosedalLei n.°8.666/1993, julgue ositensque
se seguem.

81 Na ordem juridica brasileira, o regime juridico dos contratos
administrativos celebrados pela Uniao esta preponderantemente
contido nareferida lei.

82 Osestados, o Distrito Federal e os municipios podem editar leis
préprias de licitagGes e contratos pararegular os seus atos, mas
devem observar as normas gerais estabelecidas na Lei n.°
8.666/1993.

83

84

85

A lei citadaprevéprerrogativasdaadministragdo publica
que sdo conhecidas como clausulas exorbitantes.
Exemplos dessestiposde clausulas séo as possibilidades
de alteragado e de resciséo unilateral dos contratos.

A Lei n° 8.666/1993 ndo previa inicialmente a
possibilidade de prorrogagdo contratual, de modo a
permitir que o prazo de vigéncia do contrato fosse
renovado antes de encerrado. Porém, alteracéo
legislativa posterior passou a admitir prorrogacdes por
iguais e sucessivos periodos, sem limitagao.
Oscontratos de compra, também denominadoscontratos
defornecimento, destinam-se a aquisic¢éo de bens, como
mesas, cadeiras e microcomputares, desde que sejam
fornecidos de uma sb vez.

Dois capitais, um de R$ 26.600,00 e outro de

R$ 28.500,00, foram aplicados na mesma data, em uma
instituicdo financeira que usa o regime de capitalizacéo
simples. O primeiro foi aplicado a taxa de 60% ao ano e o
segundo, a taxa de 48% ao ano.

Com relagcdo a essas aplicagdes, julgue os itens que se
seguem.

86

87

88

| RASCUNHO I

Suponha que o capital de R$ 26.000,00 fique aplicado
por 20 meses e que sobre o total de juros obtidos nessa
aplicagdo incida umataxade 10% de imposto de renda.
Entéo, ataxaefetivamensal derendimentos desse capital
€ superior a 4%.

A taxa bimestral equivalente a taxa de 48% ao ano é
igual a24%.

Em menos de 8 meses do inicio das aplicagdes, os dois
capitais aplicados terdo montantes iguais.
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Julgue os itens seguintes.

89 Se 8 homens, que trabalham no mesmo ritmo, demoram 12 dias
paracarregar 16 contéineres, entdo 15 homens, que trabalham no
mesmo ritmo dos anteriores, necessitam de menos de 21 dias
para carregar 50 contéineres.

90 Considere que as capacidades de movimentagao de cargas nos
portos X, Y e Z sejam, respectivamente, iguais a 10.000
toneladas por hora, 60.000 toneladas por més e 7.000.000
toneladas por ano. Considere ainda que as atividades em cada
um desses portos se desenvolvem durante 0s 12 meses do ano,
24 diasacadamése 10 horas por dia. Nessa situagao, conclui-se
que, entre esses 3 portos, o porto Z é o que mais movimenta
cargas por ano, em toneladas.

91 Se, no ano de 2002, o movimento de cargas, em toneladas por
hora, em determinado porto, foi 8,4% superior ao do ano de
2000 no mesmo porto, e, no ano de 2004, o movimento nesse
porto foi 35% superior ao do ano de 2002, entdo, é correto
concluir que o movimento de cargas, em toneladas por hora, no
ano de 2004 foi [(1,084 x 1,35 - 1) x 100]% superior ao do ano
de 2000, nesse porto.

92 Considere que um capital tenhasido aplicado por 1 ano ataxade
23,2% ao ano. Se, nesse mesmo periodo, ainflagéo foi de 10%,
entdo ataxareal de juros dessa aplicacéo foi de 12% ao ano.

93 A taxamensal equivalente ataxa de 84% ao ano, no regime de
capitalizagéio composta, é igual a (1,07)*? - 1.

Considere que um investidor tenha aplicado certa quantia em titulo
com prazo de vencimento para5 meses e rendafixadaem 6% ao més,
no regime de juros simples. Considere ainda que o titulo tenha sido
descontado 3 meses antes do seu vencimento a uma taxa de desconto
simples de 10% ao més. Supondo que o valor nominal da aplicagdo
seja de R$ 39.000,00, julgue os itens subseqiientes, relativos a
situacdo apresentada.

94 Se o desconto usado foi o desconto racional simples, entéo o
investidor receberd R$ 30.000,00.
95 A quantia aplicadafoi inferior a R$ 29.500,00.

96 Se o desconto usado foi o desconto comercial simples, entdo o
investidor receberd uma quantia inferior a R$ 27.500,00.

Considere que um titulo, de valor nominal igual aR$ 12.000,00, sera
resgatado 2 meses antes do vencimento, ataxa de desconto composto
de 10% ao més. A respeito dessa transacéo, julgue os itens que se
seguem.

97 Se for usado o desconto racional composto, entdo o desconto
serdinferior a R$ 2.000,00.

98 Se for usado o desconto comercial composto, entdo o desconto
serd superior a R$ 2.250,00.
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Considere que um investidor tenha aplicado uma parte dos
R$ 33.300,00 que possuia no banco X, a taxa de juros compostos de
5% ao més, e o resto no banco Y, a taxa de juros compostos de 8%
ao més. Considere ainda que as aplicagbes tenham sido feitas no
mesmo dia e pelo prazo de 8 meses. Tomando 1,48 e 1,85 como
valores aproximados para (1,05)% e (1,08)2 e supondo que os saldos
nos bancos X e Y sejam iguais ao final de 8 meses de aplicacéo,

julgue os itens seguintes, referentes a situagdo apresentada.

99 A guantia aplicada no banco Y foi inferior a R$ 15.000,00.

100 A diferenca entre os juros pagos pelo banco Y e pelo banco X
foi superior a R$ 4.000,00.

O processo de elaboragdo e execucdo orgamentaria do governo
federal é regido por normas constitucionais, legais e administrativas
gue determinam osinstitutos, as préticas e as estruturas em que ele se
realiza. Julgue os itens a seguir, relativos as normas e aos institutos

vigentes.

101 O processamento da conta Unica do Tesouro Nacional inclui as
receitas provenientes de contribui¢fes sociais.

102 O SIDOR e o SIAFI ndo sao, hoje, sistemas totalmente abertos
a consulta pelos cidadaos, dada a politica de seguranga das
informacgdes adotada pelo governo federal.

103 A divida ativa da Unido é inscrita na Procuradoria-Geral da
Fazenda Nacional.

104 A Lei de Responsabilidade Fiscal determina que a LDO
contenha um anexo de riscos fiscais.

105 O Congresso Nacional esta impedido, por dispositivo
constitucional, de alterar, na lei orcamentéria anual, receitas e
despesas propostas pelo Poder Executivo para o pagamento de
beneficios da previdéncia social.

106 Material de consumo pode ser adquirido mediante suprimento de
fundos.

107 Os incentivos fiscais, por serem agéo extra-orgamentdria, néo
constam em documento das normas orgamentérias nem precisam
ser considerados para fins de disciplina fiscal.

108 Se for criado novo imposto, com base na competéncia residual
que cabe a Unido, ele pode ser afetado, por lei, auma entidade
especifica do governo federal.

109 A realizacdo de obra cuja execucgdo perdure por dois anos
depende de sua prévia inclusio na Lei de Diretrizes
Orgamentérias (LDO).

110 O pagamento de despesas pelas modalidades restos a pagar e
despesas de exercicios anteriores é sempre considerado extra-
or¢amentario.
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PROVA DISCURSIVA

¢ Nesta prova — que vale vinte pontos —, faga 0 que se pede, usando o espaco indicado no presente caderno para rascunho.
Em seguida, transcreva o texto paraaFOLHA DE TEXTO DEFINITIVO DA PROVA DISCURSIVA, no local apropriado,
pois ndo seréo avaliados fragmentos de texto escritos em locais indevidos.

e Qualquer fragmento de texto além da extensdo maxima de trinta linhas sera desconsiderado.

« Nafolhadetextodefinitivo, identifique-se apenasnaprimeirapégina, poisndo ser a avaliado texto quetenhaqual quer assinatura
ou marcaidentificadora fora do local apropriado.

Quando o assunto é transporte, as hidrovias sao apontadas como
alternativas de menor custo e impacto ambiental do que rodovias e
ferrovias. (...) Produtos agricolas e minérios de algumas regifes do Brasil,
como, por exemplo, do Centro-oeste, precisam vencer longas distancias até
o destino. Os gastos com a comercializacdo, nesses casos, sao elevados, ja
que, dos principais meios de transporte existentes, predomina o rodoviario,
que é o mais caro. Com isso, os mesmos produtos, de locais que usam o
transporte hidroviario, acabam ficando com um custo final bem menor, como
no caso da soja produzida em algumas regides norte-americanas em relacao
ao produto brasileiro do Centro-oeste.

Internet: <http://www.comciencia.br/200404/reportagens/06.shtml> (com adaptacdes).

Os principais portos do Brasil estdo operando no limite de sua
capacidade, o que s6 contribui para o aumento do custo logistico. Hoje, o
escoamento de produtos por portos e rodovias custa, em média, US$ 10 por
tonelada. Mas esse valor podera passar para US$ 40 nos préximos dez anos
se 0s problemas de transporte néo se resolverem. A estimativa é do proprio
Ministério da Agricultura, Pecuéria e Abastecimento.

Epoca Negécios, 22/11/2004, p. 6 (com adaptacdes).

Considerando que os textos acimatém carater unicamente motivador, redija um texto dissertativo em que sejadiscutida
arelevancia do transporte aguaviario para o desenvolvimento econémico brasileiro, abordando, necessariamente, os
Seguintes aspectos:

» competitividade no mercado internacional;

» vantagens ambientais.
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